

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 24 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.612

## CRONICA DE BILBAO

El punto más importante a la orden del día en la Sociedad de las Naciones es, en estos momentos, la justificada pretensión de Alemania de ingresar en la Sociedad. En principio nadie se opone a ello. Es tan evidentemente de justicia que sería difícil formular una negativa clara y terminante a los deseos del Gabinete de Berlín. Pero se advierte por parte de Francia una falta de cordialidad respecto del punto debatido, que hace temer que las negociaciones se desarrollen con una lentitud que no permita resolverlo en definitiva en la actual quinta Asamblea, que funciona en Ginebra.

Aristides Briand ha hecho manifestaciones en nombre de Francia que, a nuestro juicio, sintetizan con exactitud el estado del ánimo francés. Contestando al discurso pronunciado por el doctor Nansen preguntando acerca de la opinión de los delegados franceses en Ginebra si Alemania pidiera oficialmente su ingreso en la Sociedad de Naciones, M. Briand ha dicho textualmente: «Se trata, ante todo, de una cuestión que corresponde al Gobierno, y cuya solución no es en Ginebra, sino en Berlín, en Londres y en París, donde hay que buscarla».

No hay, además, motivo alguno para rectificar el criterio expuesto el día 5 de los corrientes ante la Sociedad de las Naciones por el señor Herriot, al decir que la admisión de Alemania tenía que ser sometida a las normas comunes sin privilegio ni excepción.

Como por su parte, los ministros alemanes en el último consejo celebrado en Berlín, acordaron proseguir en su propósito de lograr su inmediato ingreso en la Sociedad, es de presumir que conseguirá Alemania su propósito, antes de que terminen las sesiones de la Asamblea de Ginebra; y ello sería muy beneficioso para todos, porque de ese modo Alemania sería oída como corresponde, en las discusiones sobre asuntos que tanto le interesan.

El Gobierno francés acaba de celebrar un importantísimo Consejo de ministros presidido por el presidente de la República.

En él, el ministro de Hacienda declaró que el presupuesto para 1925, resultará equilibrado por completo y que los gastos permanentes del Estado serán cubiertos por medio únicamente de los impuestos y recursos normales. Dichosa Francia, que en medio de sus hondas preocupaciones políticas, ha logrado esa nivelación envidiable!

M. Herriot ha estado a punto de ser víctima de un atentado contra su vida. Una mujer, que resulta una desequilibrada, y que se preparaba para agredir al jefe del Gobierno a la salida del Consejo a que acabamos de aludir, se arrepiñó de su propósito, y no se limitó a no llevarlo a cabo, sino que presentándose a la Policía, hizo entrega del revólver con el cual intentaba disparar contra Herriot, declarando que no se había atrevido a realizar el crimen, porque el jefe del Gobierno francés le pareció un hombre muy simpático.

No es extraño que esa mujer, llamada según parece madame Pamjan, haya sido considerada por la Policía, como un tanto, o un mucho, acometida de perturbación mental.

El Parlamento inglés, reanudará sus sesiones dentro de unos cuantos días. El Gobierno de Mac Donald se encuentra preocupado por las dificultades que las oposiciones presentarán a la solución de dos problemas graves: la determinación de las fronteras del Ulster y del Estado libre de Irlanda, y la ratificación del reciente acuerdo anglo ruso.

Sabedor el Gabinete laborista, de los belicos propósitos de los conservadores y los liberales, ha decidido no declarar cuestión de gabinete ninguno de esos dos asuntos, para evitarse una derrota parlamentaria que determinaría su caída del poder, a todas luces inconveniente para su patria en los momentos actuales.

Bilbao 23.—Han celebrado una conferencia el director de Hospital y las autoridades, y aun cuando se guarda gran reserva acerca de lo tratado, se asegura que se habló de la necesidad de acondicionar alojamiento para los heridos y enfermos de África.

A las dos de la tarde llegaron a Pedernales el Príncipe de Asturias y el infante D. Jaime. Les acompañaban sus profesores y profesores y luego de visitar Guernica almorzaron en Cacharamendi.

Después se dirigieron a Lequeitio para cumplimentar a la ex Emperatriz Zita y por la noche regresaron a San Sebastián.

El secretario de la Junta de Abastos ha manifestado a los periodistas que había pedido con urgencia a Gijón 50 000 kilos de azúcar, que espera lleguen de un momento a otro. Agregó que la semana próxima arribará a este puerto un barco que trae mil toneladas de aquel artículo.

Con relación al precio del azúcar manifestó que en la reunión que se celebró por la Junta expresada el próximo jueves se tratará del precio de tasa.

## LA GUERRA CIVIL EN CHINA

Shanghai 23.—Las autoridades han adoptado disposiciones encaminadas a socorrer a los millares de fugitivos que siguen llegando a esta ciudad.

La situación en ésta es anormal, y la vida de los extranjeros no corre por ahora peligro alguno.

Comunican del campo de operaciones que se han entablado fuertes combates en la línea de Huang Ku y Lihu hu.

Las fuerzas de Chang Solin continúan su avance sobre Pekín.

Se han apoderado de abundante material de guerra del ejército del Gobierno, capturando a la vez numerosos prisioneros.

Se tiene a impresión de que Wu Pei Fu no cuenta con suficientes contingentes para oponerse al avance del enemigo.

## Se encuentran documentos relativos al Greco

Toledo 23.—Don Francisco San Román, archivero bibliotecario y director de ese Museo provincial, en sus sabias investigaciones acerca del Greco, ha tenido el acierto y la fortuna de realizar nuevos descubrimientos sobre la documentación del Greco, que revisten excepcional importancia, puesto que han de contribuir a esclarecer notablemente la vida, hasta ahora muy confusa del eximio pintor cretense.

El hallazgo de que se trata es un inventario de bienes que pertenecieron al Greco y heredó su hijo.

En este inventario se mencionan más de 200 cuadros religiosos, indicándose sus asuntos, las medidas, los retratos y otros datos valiosos para identificar obras y personajes.

Aparece además una lista de los libros que componían la biblioteca del Greco referente a Arquitectura, especificándose también los títulos de las obras literarias.

Todos estos documentos son una ampliación del testamento del pintor.

## INGLATERRA Y EGIPTO

Londres 23.—El jueves celebrará su primera entrevista con el presidente del Consejo Zagiul Bajá.

Las conversaciones no tendrán ningún carácter oficial. A Zagiul Bajá no acompaña ningún consejero.

Ambos personajes tratarán del Protectorado británico en Egipto, de la guarnición británica de la seguridad de las comunicaciones inglesas por el Canal de Suez y más adelante del futuro desarrollo del condominio angloegipcio en el Sudán.

Si estas conversaciones preliminares dan resultado satisfactorio podrán posteriormente entablarse negociaciones sobre dichos asuntos.

En la actualidad, el principal objeto es suavizar la tirantez de relaciones entre la Gran Bretaña y Egipto.

## Le pagan y luego le matan para robarle

Pamplona 23.—En la madrugada del día 10 salió del pueblo de Beruete Martín Aizcorbe, de veintisiete años, llevando a sus dos hermanos, que trabajaban en un monte distante un par de horas, los jornales de la semana.

Comoquiera que transcurrió todo el día sin que Martín apareciese, sus hermanos ayuda dos por el vecindario, se dedicaron a buscarlo sin obtener resultado en sus pesquisas.

Dieron entonces parte a la Guardia civil, y ésta descubrió que se trataba de un crimen, deteniendo a los autores, Bernardo y José G. B.; el primero, contratista de las obras en que trabajaban los hermanos del muerto. Bernardo entregó a su víctima 100 pesetas; importe de los jornales, y se puso después de acuerdo con su hermano José para recuperarlas, matando a Martín.

Sometidos a interrogatorio, confesaron su crimen, indicando el sitio donde se hallaba el cadáver.

Este había sido arrojado a un barranco del monte de Santa Engracia, siendo preciso para recogerlo que varios hombres descendieran al fondo atados con cuerdas.

El cuerpo de la víctima se encontraba descompuesto, y el cráneo roto por golpes de hacha.

La Guardia civil ha puesto a los detenidos a disposición del juez militar, por ser delito comprendido en el Real decreto de la declaración del estado de guerra, y el Consejo, que será sumarísimo, se celebrará esta semana.

## Congreso internacional de la paz en Alemania

Berlín 23.—El Congreso internacional de la Paz, convocado por la Federación de Sociedades alemanas pacifistas, se celebrará en Berlín el próximo 2 de Octubre.

Las conclusiones que se adopten se elevarán a los respectivos Gobiernos, y en ellas se solicitará que la Sociedad de Naciones promulgue disposiciones capaces de proteger los intereses de cada país sin tener en cuenta egoísmos nacionales, que son el verdadero origen de los conflictos armados.

## La lucha en el Cáucaso

Trebizonda 23.—Los «Soviets» han enviado en estos días 60.000 hombres al Cáucaso.

Destacamentos de revolucionarios y millares de campesinos se encuentran atrincheros en las montañas que forman las frentes Norte y Sur, y de allí es imposible que os desalojen las tropas «soviéticas».

Los insurrectos podrán hacer incursiones en los fértiles valles y capturar los aprovisionamientos de las tropas rusas.

Hay más de veinte mil revolucionarios escondidos en la montaña.

Los técnicos militares turcos calculan que los «Soviets» tendrán que mantener indefinidamente cien mil hombres en el Cáucaso, lo que debilitará considerablemente los otros frentes.

## Granja destruida por un incendio

Londres 23.—Una formidable incendio ha destruido una granja de Killingford. Han perecido cuatro mujeres y cinco hombres, que no tuvieron tiempo de ponerse a salvo cuando las llamas rodearon las plantaciones y graneros.

## SE HUNDE UN TEMPLETE Y MATA A UNA NIÑA, HIRIENDO A OTRA

Cáceres 23.—Comunican de Garro lila que para el domingo estaba anunciado un concierto, y a tal fin fué construido un templete para la banda, pero que al ocuparlo numeroso público originó su hundimiento. De entre los escorbidos fué sacada muerta la niña de nueve años Emilia Sánchez, y gravemente herida la de doce Manuela Fernández.

## Ladrones honiados

Vigo 23.—En el pueblo de Mondariz cometiéronse días pasados un robo de alhajas en el comercio de Manuel González Romero. Los ladrones se llevaron varios objetos, valorados en 1 000 pesetas y pertenecientes a la vendedora ambulante Juliana Barandiarán, que quedó en la miseria. La benemérita hizo varias pesquisas inútilmente.

En la tarde de ayer Manuel González recibió por correo una carta, que contenía un talón de ferrocarril para que fuese a recoger una caja que le enviaba desde Bahamonde (Lugo), un desconocido. Abierta a caja, vióse con sorpresa que contenían todos los objetos robados, acompañados de una carta en que se decía que, enterados los ladrones de que pertenecía a una pobre vendedora ambulante que quedaba en la miseria, se los devolvían íntegramente, pidiéndole mil perdones.

Este desenlace es objeto de numerosos comentarios.

## El XI Centenario de la Universidad de Pavia

La Universidad de Pavia se ha dirigido a todos los Centros docentes del mundo anunciándoles que en el mes de Mayo de 1925 celebrará con grandes fiestas el undécimo centenario de su fundación.

Los Estudios famosos de Pavia fueron establecidos el año 825 por Lotario, Rey de Italia, y en los siglos X y XI sus enseñanzas emulaban las de las más gloriosas Universidades europeas.

Entre sus maestros innumerables culminó Lanfranco, natural de Pavia, al que la ciudad se dispuso a erigir una estatua durante las fiestas del centenario.

## Este número ha sido sometido a la previa censura

## La Sociedad de Naciones

Ginebra 23.—La Asamblea se ha ocupado esta mañana de la cuestión de Derecho internacional.

Después de un breve debate, se acordó invitar al Consejo para que convoque a un Comité de expertos de distintos países para que engloben todos los sistemas jurídicos del mundo.

Este Comité podrá consultar en caso necesario a las instituciones más autorizadas de todas las naciones. También estará encargado de establecer un índice de materias de Derecho internacional.

La Asamblea se ocupó también de la cesión de mandatos a los países extranjeros.

A continuación se trató de la cuestión de la esclavitud, acerca de la cual el doctor Nansen ha redactado un informe.

Después de dar lectura de él añadió que espera que se tomen las más energéticas medidas para poner fin a esa costumbre, que constituye un verdadero deshonor para la Humanidad.

A continuación, la Asamblea aprobó una resolución, presentada por la Delegación china, relativa a la elección de miembros no permanentes del Consejo.

Hoy ha sido publicado el texto oficial del protocolo redactado por la Asamblea, el cual será sometido a la Comisión del Desarme.

En la reunión que esta Comisión celebró por la tarde los respectivos delegados hicieron constar la adhesión de Inglaterra, Francia y Bélgica a protocolo.

El ponente Sr. Benés ex. uso y comentó el proyecto aprobado.

El delegado francés, Sr. Sarraut, se encuentra en grave estado a consecuencia de una obstrucción intestinal, con perforación, que ha obligado a una intervención quirúrgica.

El Sr. Sarraut fué operado anoche, a las once, y la operación se efectuó sin dificultad. Esta tarde el estado del Sr. Sarraut había mejorado sensiblemente.

Hoy ha llegado a esta capital el príncipe Leopoldo de Prusia, hospedándose en el mismo hotel donde reside la Delegación inglesa de la Asamblea.

Londres 23.—Comunican de Washington que los Estados Unidos se encuentran dispuestos a examinar favorablemente toda petición que es sea hecha para participar en la Conferencia internacional del Desarme proyectada en Ginebra, con la condición de que esta Conferencia no sea organizada por la Sociedad de Naciones.

Berlín 23.—Hoy se ha recibido aquí la respuesta a las preguntas formuladas en Londres por Alemania acerca de la admisión de esta potencia en la Sociedad de Naciones, siendo esta respuesta objeto de un atento examen por parte del ministerio de Negocios extranjeros.

Se supone que este documento es bastante exhaustivo.

El Sr. Stressemann, que ha regresado a Berlín a primera hora de la tarde, ha tenido poco después una extensa conferencia con el embajador de Inglaterra, lord D'Abemnon.

Se supone que el ministro de Negocios extranjeros habló con el embajador inglés de las últimas informaciones recibidas de Londres, pidiendo detalles explícitos.

El Consejo de ministros anunciado hace más de una semana, y que debe reunirse bajo la presidencia del Sr. Ebert, se celebrará mañana a mediodía.

El tema principal de la discusión en este Consejo será indudablemente, la adopción de una actitud definitiva acerca de la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones.

La opinión general es que Alemania presentará su candidatura para ser admitida en ella, sin que pueda precisarse todavía en qué forma lo hará.

## Una loca intenta asesinar a Herriot, pero no se atreve

Rambouillet 23.—En el momento en que los ministros, terminado el Consejo de esta tarde, se disponían a salir del Palacio presidencial, una mujer, decentemente vestida, se presentó a un inspector de Policía del puesto de guardia y le dijo:

—Tenga usted mi revólver. Quiera matar a M. Herriot, que me persigue; pero me ha fatado valor para ello.

Y, en efecto, entregó al funcionario policiaco un pequeño revólver, cargado.

Conducida a presencia del comisario especial, la desconocida hizo un relato un tanto extravagante de su vida, concluyendo por decir que había querido matar a M. Herriot, amigo de los Sres. Maivy y Caillaux y de toda la banda de ex ministros radicales, que eran los perseguidores constantes de ella; pero que no había tenido el valor de hacerlo porque le pareció que Herriot era un hombre simpático.

En su poder se han encontrado documentos a nombre de Mme. Pamjan.

Parece que se trata de una desequilibrada.

## Grave accidente en el circuito automovilista

San Sebastián 23.—Esta mañana ha ocurrido un grave accidente en la carretera donde se celebran esta semana las pruebas del circuito automovilista.

Entrenábase en ella, con su coche, el corredor Alzaga, cuando al tomar una curva se despidió, saliéndose de la ruta, y dando el vehículo un salto de carretera fué a caer, invertido, a cuatro metros de distancia, incendiándose.

Las personas que presenciaron el accidente acudieron en socorro de los ocupantes, que habían quedado bajo el automóvil, conduciéndolos al hospital, donde el corredor Alzaga fué curado de una herida contusa en la región mastoidea izquierda y varias erosiones y contusiones en todo el cuerpo, calificadas de pronóstico reservado.

El mecánico Henry Boreau, que le acompañaba, sufre también contusiones numerosas y conmoción cerebral y visceral, asimismo de pronóstico reservado. Quedó en el hospital, de donde acusan a última hora una ligera mejoría.

También otro coche, conducido por Oilden, se despidió en la pista del circuito, aunque sin lamentables consecuencias.

## Aviador muerto

Valencia 23.—Noticias que se han recibido en el Aéreo Club de Valencia dicen que el salir de Génova el piloto Vicente Bernat, que era el primer valenciano que tenía el título de aviación civil, sufrió un accidente, cayendo desde gran altura y matándose.

Dicho aviador había marchado a Italia para traer varios aparatos con destino al Aéreo Club de Valencia.

## El padre general de los jesuitas

En el rápido de ayer salió para Granada el reverendísimo preposito general de la Compañía de Jesús, padre Ledokwky.

El día anterior estuvo en el Regio Alcázar a cumplimentar a S. M. el Rey.

El ilustre viajero fué despedido en la estación por numerosas y distinguidas personalidades y representaciones de entidades católicas.

El padre Ledokwky volverá dentro de unos días a Madrid, de paso por Barcelona, desde donde regresará a Roma.

## Viaje de unos aristócratas

Nueva York 23.—El hijo de la duquesa de Alba, el marqués de Viana, el hijo de la duquesa de Peñaranda y el marqués de la Coquilla, que actualmente se hallan navegando por el Pacífico llegaron a San Francisco de California el día 25 del actual.

De allí se dirigirán a Los Angeles, y llegarán a Washington, probablemente, hacia mediados de Octubre.

En los Circuitos oficiales se espera su llegada, y se habla con este motivo de una gran recepción en la Casa Blanca.

Los grandes de España permanecerán en Washington un día todo lo más.

A fin de Octubre emprenderán su viaje de regreso a España.

## El marqués de Alhucemas

Pontevedra 23.—Ha llegado a Lourizán el marqués de Alhucemas, que permanecerá allí hasta mediados de Octubre.

## Homenaje al cardenal Vidal y Barraquer

Barcelona 23.—Dicen de Tarragona que se ha celebrado con gran solemnidad los actos organizados con motivo de cumplir el cardenal Vidal y Barraquer sus bodas de plata sacerdotales.

Procesionalmente fué trasladado desde la capilla al a tra mayor el brazo de Santa Tecla. Ofició el Prelado, revestido de pontifical, y al terminar dió a bendición a los fieles. Después, acompañado del Cabildo, autoridades, clero y personalidades, paseó por varias calles que estaban engalanadas.

En el salón del trono del palacio arzobispal se celebró después una solemne recepción, entregándose al Prelado un artístico sitial y un álbum, regalo de los fieles de la diócesis.

## Un incendio destruye cuatro casas

Coruña 23.—Se ha declarado un incendio en un almacén de papel de D. Vicente Miralles, propagándose el siniestro a dos casas inmediatas, así como a otra situada en las traseras, y correspondiente a la calle de San Andrés, en la que hay establecida una fotografía.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y numeroso público.

Los bomberos trabajan con gran detenimiento en la extinción del fuego, que aún continúa esta madrugada.

Las pérdidas son cuantiosas.

Los almacenes de papel estaban asegurados en 400 000 pesetas.

Hasta ahora se desconocen las causas del incendio.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

# MARRUECOS

## Un elogio del heroísmo de las tropas, de Primo de Rivera

Desde Tetuán ha dirigido el presidente del Directorio al presidente interino el siguiente telegrama oficial:

«He querido apreciar por mí mismo el esfuerzo y pericia de las columnas en la operación de ocupar el macizo de Beni Hozma y especialmente la meseta rocosa de Gorgues, para lo cual he subido esta mañana a ésta, quedando convencido de que sólo una fuerte impulsión de los jefes de columna, un alto ejemplo de la oficialidad y un esfuerzo enorme de las tropas ha podido dar realización en poco más de dos días a esta escalada, entrecada por vivo y certero fuego enemigo.»

Conceder del Gurugú, de Melilla, cuya posición fué ocupada hace quince años, con eficaz cooperación del regimiento que yo mandaba, lo encuentro llano y fácil comparándolo con este macizo, desde el cual he presenciado el trabajoso avance de la columna Castro hacia el collado Dar Raid para, en combinación con las otras, ir por sucesiva ocupación de alturas recuperando el camino de Xauen, cuya guarnición precisa viveres y elementos para continuar la brava resistencia, acompañada de reacciones ofensivas, que viene haciendo.

Derrocha aquí España vidas preciosas y dinero bien preciso para otras atenciones; pero derrocha más aún: heroísmo en la defensa de los puestos y toda clase de virtudes de sus cuadros de mando y sus tropas en el combate, en la vida llena de privaciones y durezas y en la obediencia a las órdenes.

Justo es que se consigne que en esta ingrata empresa rinde el Ejército un esfuerzo y aporta unas cualidades que le hacen digno de su gloriosa tradición. Creo debe hacerse público por estricta justicia y en respuesta a los que niegan o desconocen estos servicios.»

## El comunicado de anoche

El parte oficial facilitado anoche dice así: «Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector Tetuán: Columna Gorgues, a las órdenes general Castro, salió con dirección collado Dar Raid, encontrando numeroso enemigo, que opuso resistencia desde el primer momento, y trabado en su avance rudo combate, quedando en vivac sobre los lugares ocupados.

Columna general Serrano ocupó a viva fuerza, con bastante enemigo que presentaba resistencia, Kuffa Gensura, estableciendo en ella posición y tienda fortificada.

Tropas vivaquean también en posiciones alcanzadas.

Columna coronel Ovilo verificó reconocimiento sobre Yemas de Monkal, ocupando la Loma de los Pacos, dejando en ésta una posición fortificada sin casi resistencia enemiga.

Sector Fondak: Sin novedad.

Sector Mexerah: Avanzada a Kasil hizo fuego sobre enemigo, que intentaba atrincherarse, habiendo sido hostilizada esta posición y Ain Rapta.

Para llevar convoy a Rox se organizó columna, consiguiendo su objetivo, a pesar oponerse enemigo, que aumenta su hostilidad en la retirada.

Sector Xauen: Ha sido tiroteado campamento y posición Dar Acoba y agredido ligeramente servicio aguada Imeharhen.

Sector zoco El Arbaa: Tiroteado campamento y atacada de cerca posición Xeruta, cuyo jefe y guarnición dan muestras de extraordinaria entereza.

Sector Uad Lau: Sin novedad.

## Heroico comportamiento de un sargento

El jefe de la posición de Tizzi Azza, ha comunicado al coronel de Ingenieros el heroico comportamiento del sargento Rafael Palomo, quien, con desprecio de la vida, repasó, con fuerzas a sus órdenes, un parapeto de dicha posición.

Una columna, integrada por los batallones de Valencia y San Fernando, efectuó una marcha a Faria, regresando sin novedad al campamento de Tafersit.

El batallón de la Princesa, que se hallaba en Ben Tieb, ha sido relevado por el de San Marcial.

Las baterías de Artillería dispersaron una concentración de fuerzas enemigas que se observaban en la plaza de Ardz.

En el cuartel de Santiago se celebró un Consejo de guerra contra el teniente coronel de la brigada disciplinaria Sr. Pardo, que en los sucesos del 1921 desempeñaba el cargo de comandante militar de Nador, y fué defensor de la fábrica de armamentos de aquella plaza.

Presidieron el acto los generales García Aldave y Fernández Pérez, actuando de fiscal el teniente coronel Sr. Toledo, quien acusó al procesado de negligencia. De defensor actuó D. Federico Pita.

## El enemigo es rechazado en sus ataques

Larache 23.—El general Riquelme, jefe de esta zona, salió el sábado con dirección a Mexerah, habiéndose trasladado hoy a Megaret, donde conferenció con los jefes de las columnas de aquel sector, quienes le dieron cuenta de las últimas novedades.

Se han iniciado varios movimientos de tropas para hacer frente a la rebelión, hasta ahora sólo manifestada en la región montañosa.

Ayer, fuerzas del sector Mexerah, mandadas por el coronel de Caballería D. Leopoldo García Boldiz, llevaron a cabo el repliegue de tres posiciones, que el Mando consideraba inútiles y de difícil aprovisionamiento.

El repliegue se hizo perfectamente, raziando nuestras tropas algunos poblados enemigos. Nuestras bajas fueron pocas en relación con la importancia de las operaciones.

La columna del zoco Jemis de Beni Aros, que manda el coronel Prats, estableció una posición de enlace.

El enemigo intentó oponerse a la marcha de las fuerzas, entabándose un combate, en el que nuestras tropas castigaron duramente a los indígenas, logrando por completo alcanzar el objetivo que se les había señalado.

En Megaret, fuerzas del batallón de León y de la compañía jilifiana hicieron una salida, sorprendiendo a una partida enemiga batallada con tanta eficacia que se la cogieron cuatro muertos, dos heridos y un prisionero con armamento.

Este castigo sirvió de ejemplo para los

poblados inmediatos, hasta el punto de haberse presentado la yemast de Ain Mavet haciendo protestas de sumisión y afecto a España.

En la tarde del domingo embarcó con su familia para España el general Fernández García. Se le tributó una cariñosa despedida.

Se ha publicado una orden general para este ejército, cuya parte más interesante dice que, mientras las operaciones planeadas se realizan, todas las columnas emprenderán por su iniciativa ataques sobre las partidas enemigas, procurando la salvación de los puestos enclavados en su radio de acción, no limitándose a la defensa de proteger flancos y caminos, sino buscando al enemigo con pericia y habilidad, y agregando el general jefe que «nadie pedirá cuenta de lo que haga si se ajusta al espíritu militar; pero sí las pedirá muy estrechas, para todo aquello que se deje de hacer.»

## Grupos dispersados

Melli 23.—Desde las posiciones de Tizzi Azza, Tizzi Alma y Principal fueron dispersados con fuego de ametralladoras y fusiles numerosos grupos enemigos que, atrincherados en los barrancos y en las alturas próximas, las hostilizaban.

En el camino cubierto, entre las posiciones de Sanz Perea y Benítez, los rebeldes, aprovechando el ángulo muerto que forman éstas, avanzaron cautelosamente, arrojando granadas de mano contra la primera de dichas posiciones. Por fortuna, ninguna de ellas hizo explosión.

Durante las pasadas noches, grupos poco nutridos de rebeldes tirotearon la posición de Tifaraun y los blocaos de Noguera y Terol, reponiendo sus guarniciones los ataques.

También fueron hostilizadas las posiciones de Sanz Perea, Viernes, Loma Roja, la avanzadilla de Benítez, Valenzuela y Sendra, sin que ocurriera novedad.

Desde la posición de Loma Roja se hizo fuego de cañón contra un grupo enemigo que ocupaba las alturas y hostilizaba desde el bosque inmediato a Tizzi Alma el paso de convoyes a las posiciones de Tizzi Azza y Benítez.

En la emboscada efectuada en los alrededores de Beni Buyahil por la jarca amiga que manda el comandante Sr. Valdés fueron apresados dos indígenas con armamento y bastante ganado. Momentos después, nuestras fuerzas sostuvieron intenso tiroteo con un grupo enemigo, recogiendo un caballo, un fusil remington y una cartera conteniendo documentos de la zona francesa.

## El donativo de la Tabacalera

La Compañía Arrendataria de Tabacos de feriendo a la invitación que le fué hecha por el presidente del Directorio militar con el fin de facilitar un donativo de tabaco a las tropas que tan brillantemente operan en vuestras plazas de Marruecos, ha acordado contribuir de su parte con la participación que le corresponde, según su convenio con el Estado, en el importe de la cantidad que se ha considerado bastante a dicho convenio, y que asciende a lo que se conceptúa suficiente para el consumo de un mes, aparte de lo cual ha ofrecido aportar la cantidad de 12 000 pesetas, poniendo uno y otro de estos donativos a disposición del general en jefe de las plazas de Africa.

## Regreso de un caído

Melli 23.—Procedente de Teuán, de regreso de su viaje a la Meca, llegó el caído del Gobierno jilifiano Si el Hic Er Riffi, que cumplió al comandante general, conferenciando extensamente.

Después, en su domicilio, recibió al caído Abd el Kader, al jilifa Mizian, al chef Mariri y una Comisión de comerciantes indígenas, que le hizo entrega de valiosos regalos, según tradición musulmana.

Er Riffi obsequió a los musulmanes con una comida, en la que se cambiaron frases de amistad.

# Ayuntamiento

## Reunión de la Comisión permanente

Pocos asuntos de interés figuraban en el orden del día y pocos concejales fueron a discutirlos.

Como sobre acusas pasaron asuntos de Hacienda, Policía urbana, Ensanche y Beneficencia.

Referente a los expedientes de fomento y ensanche, tampoco hubo nada digno de mención. Sólo merece consignarse la intervención acertada del Sr. García Rodrigo en la proposición de concesión del crédito de 2 080 pesetas para obras de saneamiento en la colonia benéfica del tráfico.

A esas indicaciones del alcalde saliente se unieron los Sres. Rodrigo y Rufino Blanco.

El Sr. Crespo pidió la palabra para pedir que quedara sobre la mesa la resolución de un recurso interpuesto por el contratista de las obras de la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

El Sr. Crespo pide que se nombre una Comisión que estudie las obras, se une a ello el Sr. Carnicer y queda nombrada la comisión dictaminadora.

(Sigue la sesión con ruegos y preguntas.)

# SUCESOS

## Atropellos

En la plaza de Cánovas fué atropellado por la muía del carro que guiaba el mismo. El herido se llama Miguel López Esclava, y está domiciliado en la calle de las Amazonas, número 16.

El herido para el hospital de la Princesa donde se le aplicaron lesiones graves. La camioneta 12 166 que conduce Angel Rodríguez, atropelló en el puente de Toledo al joven de diez y seis años Pedro García Galan, que habita en la calle de Toledo, número 7, fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué asistido Manuel Domingo, de 30 años, con domicilio en la calle de Juan de Mena, número 12, de varias lesiones de pronóstico reservado que le produjo al atropellarle el auto móvil 8 001 que conducía Pedro Lozano.

## Accidente del trabajo

En la calle de los Mastajeros, número 11, se produjo, trabajando, lesiones de pronóstico reservado Francisco Muñoz Parreño, obrero de la Compañía de Fivias.

# El Directorio militar

## Comienzan las operaciones en el sector de Xauen

A las dos de la tarde, y cuando los vocales del Directorio se disponían a abandonar la Presidencia, se reunieron a requerimientos del presidente, y juntos permanecieron durante media hora, sin que al salir hicieran manifestación alguna.

A las cinco y media de la tarde volvió a su despacho el contraalmirante Magaz, el cual declaró a los periodistas que se había recibido un telegrama del presidente participando que por la mañana habían empezado las operaciones en el sector de Xauen y que hasta la hora en que telegrafiaba se habían conseguido todos los objetivos.

## Visitas

A mediodía, el capitán general de Madrid Sr. Moltó, conferenció con el marqués de Ma, gaz.

Poco después el marqués de Bendaña, jefe accidental de Palacio, estuvo algunos momentos en el despacho del presidente interino.

## Cambio de impresiones

A las dos de la tarde los generales del Directorio Sres. Hermosa, Vallespino y Nava rro estuvieron reunidos con el marqués de Magaz, en el despacho de éste último, para cambiar impresiones.

## Cavaicanti desmiente unos rumores

Poco después el jefe de Informaciones, teniente coronel Sr. Rico, dictó a los periodistas la siguiente nota, escrita de puño y letra del señor marqués de Cavaicanti.

«El general Cavaicanti ruega que se haga público que, por su profesión, por sus cargos, por la lealtad que debe a su Rey y por los respetos que los Gobiernos de Su Majestad le merecen, terminantemente rechaza cuantos rumores corren acerca de actuaciones suyas de carácter político.»

## Consejo de Directorio

Los generales vocales se reunieron en Consejo terminada la entrevista del marqués de Magaz y el marqués de Cavaicanti.

La deliberación duró hasta las diez de la noche.

El general Vallespino dijo ante los periodistas: «Les habrán entregado una nota del general Cavaicanti.»

Esa nota—añadió—la hemos transmitido íntegra al general Primo de Rivera para que la conozca.

«Es una rectificación muy explícita—arguyó uno de los informadores.

«No. El general Cavaicanti no ha rectificado nada. Se le han atribuido hechos y actuaciones, y él los desmiente, y nada más.»

A última hora hemos tenido una conferencia telefónica con el presidente, el cual nos ha manifestado que según la operación de avance con nutrido fuego, habiéndose apoderado nuestras tropas de tres o cuatro crestones importantes.

Las tropas seguían animadas de inmejorable espíritu y viv que en los campos para proseguir su marcha hacia Xauen.

También dice el presidente que por las declaraciones hechas por los moros heridos recogidos en los hospitales la mañana hecha al enemigo el domingo último fué considerable, y aunque de estas versiones se descuenta un 10 por 100 atribuible a la fantasma mora, siempre resultará que la jornada fué cruentísima para los rebeldes.

## Diputación destituida

Pontevedra 23.—El gobernador civil ha destituido en pleno a la Diputación provincial. La causa principal de esta destitución ha sido el haberse negado el presidente a admitir en Inclusa provincial a dos niños cuyo ingreso había ordenado el gobernador y a un anciano de ochenta años en el Asilo de los Desamparados, ingreso también ordenado por aquella autoridad.

El gobernador, como no fueron obedecidas sus órdenes, adoptó en el acto tan radical resolución.

## El Rey en el campamento

Acompañado del jefe del cuarto militar, general Cavaicanti y de sus ayudantes marchó a primera hora de la mañana el Rey al campamento de Carabanchel, donde estuvo hasta el mediodía presenciando los ejercicios que allí está efectuando la Escuela de Tiro.

## Despacho con S. M.

A las una de la tarde fué hoy a despachar con el Rey el presidente interino del Directorio militar, quien informó a S. M. de los asuntos del día.

## Las operaciones siguen su curso

Al regresar a la Presidencia el vicealmirante Magaz, interrogado por los periodistas manifestó que las operaciones siguen su curso satisfactoriamente, pero con más lentitud que lo que nuestra impaciencia desearía y no por la resistencia del enemigo, sino por las dificultades que al avance se oponen la naturaleza del terreno en que se lucha.

# Un Consejo de guerra

Ayer se celebró un Consejo de guerra en Prisiones militares para juzgar a diez soldados del regimiento de León, por faltas graves.

Presidió el Consejo el coronel del regimiento indicado, D. Gonzalo González de Lara, y lo formaron, como vocales, los capitanes del mismo Cuerpo D. Tomás Rodríguez, D. Rodrigo Echevarría y D. Pablo Alfaro, el de Wad Rás D. Andrés Orgaz y el de Saboya D. Ildefonso Marco; como vocal ponente, el teniente auditor D. Juan de los Ríos, y como suplentes, los capitanes La Cerda y García Bustos, de León y Saboya, respectivamente.

Actuó de fiscal el comandante García Lavín, y de juez, el instructor del sumario, comandante Manzanque.

Defendieron a los acusados el comandante D. Manuel Blanzat, capitanes D. José Galán y D. Lucio Villegas y teniente D. Aurelio Sancho.

# Barcelona al día

Barcelona 23.—Comunican de Tarrasa que esta mañana llegó a Martorell el coronel del regimiento de Treviño, director de las escuelas prácticas que han de realizarse en Senmenat.

Las tropas fueron objeto de manifestaciones de simpatía a su paso por Castellbisbal. Las fuerzas de Treviño pernoctan en Tarrasa, y mañana continuarán la marcha.

Ha ingresado en la cárcel Martín Pobador, acusado por su mujer de haber contraído nuevas nupcias.

El día 19 se recibió en la Comisaría del distrito de la Universidad una denuncia hecha por la Casa Galindo, que manifestaba le habían sustraído maderas por valor de 7 000 pesetas.

El jefe superior de Policía dió las órdenes oportunas, y los agentes han ogrado detener a Felipe Bru Balmes, que se ha confesado autor de la estafa. La Policía recuperó lo robado.

Los escolares madrileños han visitado hoy la Casa de Caridad, donde fueron recibidos por los profesores, en cuya compañía recorrieron las distintas dependencias de que consta el edificio U10, de los profesores obsequió a los escolares con ejemplares de un libro de Geografía de que es autor.

Han sido en poder de las autoridades Ricardo Gómez y Esteban Gallego, que fingiéndose policías venían deteniendo a algunos individuos de mala conducta, a quienes exigían dinero para dejarlos en libertad.

Comunican de Badalona que en una fábrica de pinturas y esmaltes de D. Guillermo Colardín se declaró un violento incendio que destruyó la nave principal de la fábrica, en la que se hallaba la maquinaria.

No hubo de gracias personales.

Las pérdidas son muy importantes.

Correspondiendo a la invitación hecha por la Dirección de los Museos de Barcelona, el jefe de la división de Aeronáutica naval ordenó el viaje de un globo dirigible a las excavaciones de Ampurias para hacer una información fotográfica de las ruinas de la ciudad grecobícorromana.

Esta información fotográfica se ha realizado el día 19.

El globo entró en el puerto de Rosas, y su presencia produjo gran curiosidad entre los vecinos de La Escala y San Martín.

El dirigible, en una serie de vuelos repetidos, impresionó numerosas placas de conjunto y de detalle que serán de gran utilidad para el estudio de la antigua colonia griega de nuestra costa.

# Firma de Guerra

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

Cese en el cargo de jefe de la zona de Ceuta del general de brigada D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar blanca a D. Juan Cedra Menta, abogado y procurador de los Tribunales de Barcelona.

Propugnando para el ascenso, por méritos de guerra, al teniente de Infantería D. Ricardo Bargañé Repasaz.

Mandos, respectivamente, del regimiento de Infantería de Gravelinas y del regimiento de reserva de Algeciras a los coroneles don Alcalá Galiano y D. Rafael Dorrego.

# Noticias de teatros

## APOLO

Mañana jueves día 24, inauguración de la temporada, representándose la obra de gran éxito «La Bejarana».

Se despacha en Contaduría de cuatro a ocho.

## LARA

Compañía de Lola Membrives.—Éxito grandioso sin precedentes, ha sido el que ha alcanzado la magnífica comedia de D. Jacinto Benavente «La otra honra».

Cada representación de «La otra honra», es un lleno y un nuevo triunfo para el autor y para Lola Membrives, que hace de la protagonista una creación insuperable.

Todos los días, tarde y noche, «La otra honra».

Continúa abierto el bono a veinticinco «matinees» de sábado de moda, en la contaduría de este teatro.

## ESLAVA

«La negra», interesante y graciosísima comedia de Fernández del Villar, en la que obtiene un triunfo personalísimo Paco A arcón; constituye el mayor éxito de la temporada teatral, confirmado por toda la Prensa y por el público que diario llena el teatro.

Todos los días, tarde y noche, «La negra», éxito sin precedentes.

Se despachan localidades en contaduría.

## INFANTA ISABEL

El próximo viernes 26, a las diez y media de la noche, inauguración de la temporada con el estreno de la comedia en tres actos, escrita, sobre el pensamiento de una obra americana, por Luis de Olive, titulada «Hay que vivir», con el siguiente reparto:

Olivia Copperfield, Eloísa Muro; Isabel Copperfield, Angelina Villar; Señora Bradford, María Bru; Cora Bradford, Milagros G. Guirra; Jack Grene, José Calle; Solom Bradford, Salvador Mora; Tomás Benet, Pedro Valdivieso; Pablo Copperfield, Rafael Aceba; Carlos Copperfield, Antonio Suárez; Rodolfo Veck, José M. Gallardo.

Decorados: Acto primero, de Martínez Garí; segundo y tercero, de Bulbena y Gibraltar.

## COMICO

Tarde y noche, en sección especial, se representará la admirable comedia «La muerte del tulseñer» (Vida de Gayarre), el estruendoso y único éxito de la presente temporada y uno de los mayores conocidos en el teatro contemporáneo.

Por la noche, el eminente actor Pepe Romeu que tan gran triunfo ha obtenido en Ma-

dril, recitará la «Oriental», de Fernández y González; el «Canto al amor», de Rey Soto, y el famoso canto a Roma (fragmento del «Bohiva») de Villapesca.

## REY ALFARO

María Pujol, la gran bailarina y equilibrista, la bellísima cancionista, obtiene anoche en su debut un verdadero éxito, teniendo una y otra que repetir gran parte de su trabajo.

Cándida Suárez logra diariamente un brillante triunfo con sus nuevas creaciones.

# UNA BODA

En la iglesia de Santiago se ha celebrado la boda de la señorita Carmen Abad Pérez con D. Manuel Otero Sánchez.

Manuel padrino doña Lbisa Otero y el padre de la desposada D. Enrique Abad, actúan de testigos por parte de la novia D. Germán Damián, director de «El Fénix Agrícola» y nuestro compañero en la Prensa D. Manuel Montilla García y por parte del novio D. Primitivo y D. José Otero. D. Manuel Sánchez y D. Francisco Calés.

La novia que realizaba su espléndida belleza con un elegantísimo traje blanco, recibió con su esposo numerosas felicitaciones a las que unimos las nuestras, deseándole toda clase de venturas.

# Información de Marina

## Cuerpo general

Ha sido nombrado comandante del cañonero «Cana ejes» el capitán de fragata D. Antonio Batalla Díez.

Se ha dispuesto que el alférez de navío don Manuel Aldereguía Aznar, embarque en el motovelero «Galatea», dejando sin efecto el destino a dicho buque del oficial de igual empleo D. A.fredo Guirrajo Alcocer.

Han sido promovidos alféreces de fragata alumnos de primer año con la antigüedad de primero de Septiembre actual, los guardias marinas de segundo año D. Carlos Lluñé Alegret, D. Manuel de Castro y Gil, don Joaquín Viniegra y González Roldán, D. Manuel Lobera y de Sobrino y D. Eusebio Barrada Scandella, D. Antonio Guitián y Carlos Roca, D. Daniel Araoz Vergara, D. Antonio Díaz Pache, D. Juan Romero Manso, don Joaquín María Pery Junquera y D. Francisco Martel Hidalgo.

## Cambios de situación

Se ha dispuesto que pase a segunda situación de reserva de segundo grado el alférez «Girald» y el cañonero «Infanta Isabel», quedando a bordo de este buque toda la dotación.

## Cuerpo de oficinas de Marina

Se ha dispuesto que una comisión compuesta del capitán de fragata D. Angel Gamboa, como presidente y como vocales el capitán de corbeta D. Juan Carro Andrés y el contador de navío D. Ernesto Vicente Frantz, proceda a redactar las bases y programas para el ingreso en el Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

# Nuevos alféreces de Sanidad

En virtud de recientes oposiciones han sido nombrados los siguientes alféreces alumnos de Sanidad Militar.

Don Juan Torres Gost, D. Carlos Bretón Esteve, D. Fernando Conde López, D. Alfonso Durán Merino, D. Manuel Muñoz Jiménez, G. Fernando García Santandreu, D. Miguel García Ruiz, D. Florencio Sanz Gastón, don Guzmán Ortuño y Ortuño, D. Liberato Vicente Sevilla Larripa, D. Juan Esteve Abad, D. José Potons Romero, D. Juan Pedro Aguilera Fernández, D. Manuel Conde López, don Luis Fernández Vázquez, D. Juan Llamas Larruga, D. Eduardo Montejano Tejada, don Fidel Martínez Montes y D. Juan Jiménez Torres.

# NOTICIAS OFICIALES

## Cursos de jefes de mando en Aviación

Se da por terminado el curso de aspirantes a mandos en Aviación, dispuesto por Real orden de Junio de 1923, concediendo el título de observador de aeroplano, con antigüedad de 18 del actual y se les declara aptos para obtener mando en Aviación, a los jefes que figuran en la siguiente relación:

El teniente coronel de Infantería D. José María de Borbón, pasa destinado de plantilla al Servicio de Aviación, en la situación A), y los demás jefes regresan a sus destinos hasta que, conforme a la base séptima del citado curso, sean llamados para desempeñar los mandos de referencia.

El coronel de Artillería, disponible en la primera región, y en comisión en Aeronáutica D. Luis Lombarte, herido en accidente de aviación, continúa en su situación actual hasta que pueda efectuar las prácticas y sufrir la clasificación definitiva.

Coronel de Infantería, D. Manuel González Carrasco, Idem de Caballería, D. Miguel Núñez de Prado.

Teniente coronel de Infantería, D. José María de Borbón.

Idem de Artillería, D. Luis Cuartero García.

Idem de Infantería, D. Miguel Campins Aua.

Idem de Estado Mayor, D. Abilio Barbero Saldana.

Idem de Infantería, D. Amado Balmes Alonzo.

## Destinos en Africa

Los oficiales que deben volver a Africa cumplido ya el plazo de mínima permanencia, efecto de no poder ser destinados los recién salidos de las Academias, sólo estarán obligados permanecer seis meses y se considerarán en comisión a menos que manifiesten su deseo de continuar en aquellos territorios.

Si al término del plazo no hubiese oficiales de los últimamente salidos de las Academias para reemplazarlos, cesará la comisión y ocuparán en propiedad el destino en Africa que desempeñaban y sujetos a la obligación corriente en cuanto a tiempo.

# LOS TOROS

EN MADRID

Con carácter de extraordinaria organización para ayer la Empresa de la Plaza de Toros madrileña una novillada, cuyo principal objeto en ella consistía en la presentación del caballerito portugués D. Antonio Luiz Lopes, que venia precedido de resonante fama como rejoneador de reses bravas.

Para este menester se encerraron dos novillos de la ganadería de Aratz.

En el primero el caballero rejoneador clavó tan sólo un rejoncillo, después de 45 minutos de preparación, durante los cuales solamente se demostró ser un excelente coballista. El segundo fue retirado al corral por observarsele a la salida de los chiqueros estar ciego; el sustituto, de la misma ganadería, fué bravuconcello y sufrió la pinchadura de dos rejones de fantasía y uno de muerte.

En conjunto, la labor del caballero portugués no agradó.

A los novillos rejoneados los despachó el diestro Finito de Valladolid, quien mostró gran aplomo, no poco arte y mucho valor toreando con la muleta y decisión y buen estilo al arrancarse a matar. No se puede hacer un juicio exacto de un diestro actuando en la forma que lo hizo ayer Finito; pero la impresión que dejó el diestro fué excelente, y por ello a la afición no le desagradaría verle actuar en una novillada seria. Principio quieren las cosas.

En lidia ordinaria se corrieron seis toros hermanos carnales de los lidiados en la corrida del domingo, y como aquéllos de la ganadería sevillana del marqués de Guadalet; para qué decir que se observaron en las reses reminiscencias de reumatismo; pero a pesar de este defecto todos os toros cumplieron en varas, y algunos, como el segundo y quinto, fueron bravitos.

Los diestros José Belmonte, Rubito y Rafael García fueron los encargados de pasaportarles. Belmonte en el primer bicho, cuya muerte brindó al Inmenso Juan, fundador de la escuela y dinastía belmontinas, realizó una faena de muleta propiedad de la casa, temple, dominio, arte y saberano, estos fueron los alifios de la valiente faena a la que puso remate un estoconazo desprendido que hizo rodar al buen mozo de Guadalet.

En el cuarto no lució tanto Belmonte, pero estuvo breve y con seguridad en el manejo del trapo rojo y con el pincho atacó tres veces, intentando varias el descabello.

Rubito sigue igual, parece que fué ayer... el día en que debutó. Este diestro es puramente quevedesco, ni sube ni baja ni se está quedo. Como el primer día anduvo a morrones con los estados. Como el primer día mostró su valor glacial, como el primer día estuvo torpón con la muleta, como el primer día pasó decidido a la hora de la «verdad» y como el primer día intentó todo, siendo achuchado y saliendo apuradillo de las suertes.

Rafael García—que no es ni el regente de El Heraldito, ambos señores buenos amigos nuestros—es un joven que lo mismo que en la noche de su actuación mostró que es valiente y tranquilo ante los cornúpetos, únicas cualidades que se pueden exigir al que comienza la arriada profesional. Advertimos en el diestro un defecto remediable: que codiflea un poquito con el capote y la muleta.

El sexto de su actuación no tuvo la excelencia que el diestro y la afición hubieran deseado, pero en una sola actuación no se puede juzgar a un diestro. Esperemos. Hemos dejado para el final la nota trágica que se desarrolló al saltar a la arena el segundo de la tarde.

Un espontáneo provisto de muleta se arrojó al ruedo y después de instrumentar dos pases que fueron apudados al iniciar el tercero y cuando ya llevaba toreado al bicho metió un capote el diestro Mella, empujando al toro y tapando la salida del espontáneo. Este fué enganchado por el bicho y cornearo horriblemente. Respecto a la responsabilidad de Mella no creemos le a cance, pues no es posible que lo hiciese con intención y falencia ésta y la acción voluntaria no puede alcanzarse delito ni siquiera falta.

Solamente podemos hacer responsable a la fatalidad.

Parte facultativo

El aficionado José Yrrejo, tiene una herida en la cara interna de muslo derecho, que interesa piel, tejido celular, subcutáneo, aponeurosis, rotura del músculo abductor, recto interno, con trayectos, uno ascendente,

otro descendente y otro transverso, de unos treinta centímetros. Pronóstico grave.—*Doctor Sarabia.*

## Por humanidad y por justicia

Llega hasta nosotros un despacho que vemos insertado en toda la Prensa, dá donos cuenta desde Constantinopla de que en una sala cinematográfica de Smirna, se dió un formidable incendio y que, al intentar los espectadores ganar las puertas, resultaron cien muertos.

Este nuevo aterrador siniestro impulsa a nuestros sentimientos humanitarios a llamar, una vez más, la atención de los señores que hoy rigen los destinos de la nación, para que previo un estudio técnico, que bien pudiera ser hecho por los propios militares, se procediese a la pronta y obligatoria instalación de determinados aparatos que ya existen patentados en España y que sirven para abrir rápida y simultáneamente todas las puertas de los salones destinados a espectáculos públicos.

Conocemos ya un informe dado por los señores arquitectos que forman la Junta consultiva de espectáculos en el que manifiestan que se felicitan de que existan aparatos «núc eo meg ético» que vengán a llenar la necesidad sentida de garantizar la vida de las personas que concurren en gran número y a diario a los espectáculos públicos.

Tenemos también noticias de que esta clase de aparatos vienen funcionando con éxito positivo en las centrales de incendios de esta Corte y en un salón de espectáculo.

El conocimiento de este siniestro ocurrido en Smirna así como el de otros no menos espantosos acaecidos recientemente en nuestra propia nación, gno son suficientes a trazar a nuestros gobernantes el camino de previsión, imprescindible para evitar análogas tragedias a las que, por desidia estamos abocados en todos los locales dedicados a espectáculo? Nos parece que deben bastar los trágicos ejemplos citados y que debe tenerse presente en este caso especial aquella máxima de buen gobierno que afirma que «gobernar es prevenir» y más si la prevención es humanitaria justa.

## DE SEVILLA

Sevilla 22.—En el Ateneo dió anoche una notable conferencia M. Bouier, catedrático de Derecho en la Universidad de Lyon, y que ha legado a esta capital al frente de los industriales y comerciantes franceses que vienen a visitar Sevilla.

El disertante habló acerca de la legislación agraria francesa, y se ocupó de la fórmula de seguro agrícola y del crédito agrícola, establecido a base de préstamos en la Banca de su país, con la garantía del Estado.

Por la noche se reunieron los comerciantes e industriales franceses y los arquitectos y ex concejales británicos, en el hotel de Inglaterra, en fraternal banquete.

## Compañía Trasatlántica

El vapor REINA MARIA CRISTINA De esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, el día 1.º del próximo Octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, desde donde irá directamente a Puerto Rico para seguir a New York, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 10 del próximo Octubre para Vigo, Lisboa (facultativo) y Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el 20 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai, Hong Kong y Manila.

## La escuadra inglesa en Cartagena

Cartagena 22.—Con asistencia de las autoridades y de numeroso público se celebró ayer tarde, en el muelle de Alfonso XII, el acto de homenaje que los marinos ingleses, actualmente en este puerto, rinden a los héroes de Cavite y de Santia o de Cuba, ante el monumento que en dicho muelle se levanta.

Daban guardia de honor en el monumento, una compañía de Infantería de Marina y una sección de marineros ingleses.

El almirante y los oficiales británicos, que fueron recibidos a los acordes del himno de su nación, se dirigieron al pie del monumento, en donde depositaron hermosa corona de flores naturales.

Seguidamente el almirante inglés pronunció el siguiente discurso: «Excelentísimo señor almirante: señores jefes, oficiales y ciudadanos de Cartagena: Me ha cabido la honra de ser encargado para colocar al pie de este noble monumento un tributo, en nombre de la Marina británica, a los héroes españoles que en Santiago y Cavite sacrificaron sus vidas por su Patria. Aunque desesperada era su situación y abrumada a la desigualdad de la fuerza, un solo pensamiento iluminó las mentes de estos bravos marinos y les fortaleció en el cumplimiento de su deber: la honra y gloria de España. No entristecidos sino envidiosos debemos nosotros, los marinos, ser de su glorioso fin, de su firmeza en el peligro de su mantenimiento de las más gloriosas tradiciones guerreras de un pueblo y del ejemplo inspirador que han llevado a los marinos de todas las naciones.

Orgullosos estamos los de esta escuadra británica de haber sido elegidos para rendir este homenaje, orgullo que nos da a nuestros camaradas de la Marina española esta señal de nuestro respeto y nuestra admiración y orgullosos de asociar a la Marina británica a este monumento, erigido por una gran nación marítima, a sus muertos ilustres.

El capitán general del departamento contestó agradeciendo e homenaje a nuestros marinos, que como siempre, no hicieron más que cumplir el deber, dando su vida en defensa de la Patria, rogó al almirante que haga llegar al Gobierno de su nación la gratitud de nuestra Marina por el acto que se celebra, haciendo fervientes votos por la prosperidad de la Marina y la nación británica.

A continuación rezó un responso y se tocaron los himnos nacional, que fueron ovacionados, vitoreándose a Inglaterra y España.

El desfile resultó brillantísimo.

## DE SOCIEDAD

El día 20, festividad de San Miguel, serán los días de la marquesa viuda de Casa Torres. Señora de Aramburu e Irujo (D. Francisco). Señoras de Cavanillas y Arrazola y Díaz Ravaneda.

Reverendo padre Alarcón. Príncipe de Radzwill. Duques de Albuquerque y de Unión de Cuba. Marqueses de Acapulco, Arenzana, Boiles, Bosch, Bóveda de Límia, Casa Recaño, Cembrano, Estella, Mocheles, Motilla, Real Transporte y Torres Cabrera.

Condes de Aybar, Campo Espina, Dehesa de Sánchez Dalps, Chacón, Huste, Morales, Rosillo y Torrependo. Barón de San Vicente. Señores Alemanno, Almonodid, Ascarza, Anúa, Azpíroz, Bley, Bustelo, Campos, Cardenas, Caro, Cisneros, Coll Cuesta, Díaz Alvarez, Echegaray, Enriquez de Loma, Espellus y Pedrosa, Espinós, Fernández de Liencres, Flores, García Ciudad, García Villar, Gay, Gil Delgado, Gómez Acebo, Gómez Sigura, Gómez Vega, Guizarro, Herrera, Jiménez Guinea, La Hoz, Las Cortinas, Lasso de la Vega, López Lozano, López de Súa, López Robert, López Uriarte, Lorenzale.

Llorens, Manglano, Martín Herrero, Martínez Acacio, Martínez Campos, Mathet, Maura, Mesia, Moya y Gestón, Muguero, Navarro, Ossio, Otamendi, Pascual de Bonanza, Prieto, Ramírez Lasala, Ramiro, Romero, Roure, Sagredo, Salvador, Sánchez Jiménez, Sanz Martín, Sanz y Colls, Sarrañana, Tell, Tuero, Valdecañas, Velarde, Vivesa y Zavaleta.

En París se ha celebrado la boda de la duquesa de Villafranca de los Caballeros, con el Sr. Basil Zarharoff.

La boda se celebró en el castillo que pertenecía a la baronesa de Vaughn, a quien se le había regalado el Rey de Bélgica Leopoldo II.

Al acto asistieron escasos invitados. Entre los concurrentes estaba el marqués de Cortina.

En representación de la familia de la novia asistieron los marqueses de Torrehermosa.

Ayer regresó de Vigo el lado de Madrid Alcalá, doctor Leopoldo Eijo Garay, encagándose nuevamente del Obispado.

También ha regresado de su viaje por el extranjero el ilustre doctor Goyanes.

Ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Hipólita Fernández de Córdoba y Bernaldo de Quirós; marquesa viuda de Argelita, perteneciente a la ilustre Casa de Sástago y hermana de la condesa de este título. Estuvo casada con D. Luis Bartrán de Román y Dussay, primer marqués de Argelita.

Han salido: Para Sevilla, doña Josefa Buiza de Camino; para Avila, D. Pascual Amat y señores; para Biarritz, la condesa viuda de Cañilleja de Guzmán, su hija Blanca y D. Eladio Mille y señores; para Ciudad Rodrigo, el marqués de los Añares; para Puebla de la Calzada, don Fabio Lozano; para Legos de Beira, el barón de Hértegas; para San Sebastián, D. José Piñar y Pickman; para Puebla de la Reina, D. Fernando Sánchez Arjona, y para El Soldado, don Rafael Aguirre.

Han llegado a Madrid: procedente de Burgos, el ex ministro Sr. Goicoechea; de Laredo, D. José Monsalve Sampedro y su distinguida familia; de Aranda de Duero, la señora viuda de Ponce de León y la suya; de Biarritz, la marquesa viuda de Casa Arnao e hijos; de Barcelona, el ex ministro D. Joaquín Ruiz Jiménez, bella consorte e hijos, José, Enrique y Manuel; de diferentes puntos del extranjero, D. Alfonso Retortillo y Tornos y familia; de Bilbao, D. Adolfo Sandoval y la suya; de San Sebastián, la marquesa viuda de los Castellanos, la señora viuda de Hidalgo; el marqués de Alonso Martínez, D. Aureo Villa y don Diego Vázquez; de Fortuna, D. Enrique Poda dera Benítez; de Santander, doña Encarnación Borregón; de Vigo, D. Julio Crespo.

De E. Escorial, la señora viuda de Céspedes, de Burgos, doña Guadalupe Moraza de López y sus hijos María y Vicente; de La Granja, los condes de Gamazo; de Suances, doña María Fernández de Nieto, de Ponferrada, doña María A. de Bellver; de Carrizosa, doña Juana Fernández; de Grado, doña Mariana Alonso Martínez y Martín, viuda de don Gregorio Jove y Piñán, e hijo; de Zarautz, don José Fernández Ferrer; de Villanueva, don Joaquín Ruiz; de Córdoba, D. Luis Cabello Lapedra; de Suiza, D. Alfredo Mengotti; de Asturias, D. Antonio Sorio; de San Sebastián, la marquesa de Sainas, los marqueses de Amurrio y Perales y el ministro de Noruega; de diferentes puntos del extranjero, D. Marcelino Portela y D. Arturo Vila; de La Granja, los duques de Seo de Urgel.

De Corcote, D. Mariano Fernández Tegeth; de Biarritz, los vizcondes de San Antonio; de Santurce, D. Francisco Talamona; de Huelva, los condes de San Antonio de Viste Alegre; de Miraflores de la Sierra, las señoras de Portuendo; de San Sebastián, D. Francisco Auñón y la marquesa viuda de Á base rrada y familia; de Santurce, D. Carlos Sáinz de los Terreros y la suya; de Biarritz, la señora doña María Duquesne, viuda de Manella, y los señores de Fernández Alcalde; de Fuenterrabía, la señora viuda de Conradi, de París, los marqueses de Rialp; de Londres, D. Tomás Baldasno; de El Escorial, los condes de Villa mediana, y de San Ildefonso, doña Elena Banco Castriones, viuda de D. Onofre Mata.

## El pastor asesinado

Se retiran los agentes de Policía Continúan las investigaciones para ver si se llega al esclarecimiento de este misterioso crimen. La Dirección general de Seguridad ha reti-

rado a los dos agentes de Policía que están prestando sus servicios en este misterioso asesinato.

## Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTORO, INVIERNO Y PRIMAVERA Servidas por el Cuerpo facultativo de bibliotecarios, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 22) de nueve a diez.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 26), de ocho a once.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a once y seis.

Real Academia de Ciencias (San Bernardo, 40), de ocho a once.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Batutades, 1), de ocho y media a diez y de once a diez y seis y media.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a once (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Recoletos, 2), de diez y seis a veintidós; los domingos de diez a once).

Real Academia de Medicina (Alcala, 184 y 185), de ocho a once.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 28), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y seis.

Real Academia de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a diez y de once a diez y seis.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 62), de ocho a diez y de once a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela de Sordos y Ciegos (Castellana, 63), de once a veinte.

Espectáculos CENTRO.—(Compañía de Rosario Pino).—A las 6,30, Ma valoca.—A las 10,30, La ma la ley.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6,30 y 10,30, La otra hora.

COMICO.—(Compañía de Romeu).—A las 6,30 y 10,30, La muerte del ruseñor.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a Metro.—(Compañía Arias Povedano).—A las 6,30, La tragedia de Pierrot y La guardia amarilla.—A las 10,30, Pan y toros

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, La negra.

MARTIN.—A las 6,30, La niña de los besos y Pasión de esclavo.—A las 10,30, El ratón y El chivo loco.

LA LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30, A la sombra y Concha la lamparillera o Felipe, ¿qué las das?—A las 10,30, Como se hace un hombre.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,30, Las cosas del mundo, La telefonía sin hilos y La pista acuática.

MARAVILLAS.—Compañía de «variétés». Secciones a las 6 y 10,30.—Gran éxito de Carmen Montaña, Diamantina, Luis Estero Luisit, Quirós, Marposos Piñar, Feito Una aventura mágica, Ofelia de Aragón, Una fiesta aragonesa.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6,30 y 10,30.—Éxito enorme de B. Estrella, Encarnita Unamuno, Mercedes Piff, Francis, Paquita Alcaraz, María Pujo y Cándida Suárez.

# COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS



### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 10 de Barcelona el 19, de Gijón el 2 de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pa-cífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Cuyra, Puerto bello Curacao, Sabana, Colombia, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Calao, y el Canal de Panamá, Antioquia, Iquitos.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Ceñita para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Fort Said, Suiz, Cienfuegos, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Con carácter de salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día 11 y de Cádiz el 13, y de Cádiz el día 1, de Villagrá el 2, y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje a los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

### Avisos importantes

Rebajas en tarifas y en pasajes de ida y vuelta a p...

da la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores, tienen médico y capellán.

Los cen cómodos y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios con buques para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Mar del Norte.—Zandibar, Mozambique Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina. Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes

### Servicios comerciales

La Sección que ora estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los materiales que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, cesan hacer los exportadores.

